
 

 

  
VERBALE DELLA 

 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE DI INDIRIZZO E AUTOVALUTAZIONE (CIA) 
DIPARTIMENTO DI ARCHITETTURA DIDA 

9 febbraio 2021 
 

A causa delle gravi situazioni di contagio che si stanno verificando nel Paese, il Direttore con DR 
n. 499/2020, avente ad oggetto “Disposizioni urgenti in materia di contenimento e gestione 
dell’emergenza epidemiologica da Covid-19”, ha disposto in linea con la nota di cui al link  
https://www.unifi.it/upload/sub/comunicazione/riunioni_telematiche_ms.pdf 
di operare anche in modalità telematica per la gestione degli organi collegiali, in parziale deroga all’art.48 
c.3 dello Statuto. 

A seguito dell’invio dell’ordine del giorno, si è dunque proceduto alla convocazione per mezzo di “ 
google meet” con invio dello stesso alla mailing Consiglio Dida con modalità tale che nessuno degli 
invitati possa aggiungere altre persone all’evento. Ciascuno ha ricevuto apposita convocazione via 
mail con identificazione del giorno e orario calendarizzata da Google: 

Partecipa con Hangouts Meet 
meet.google.com/jvg-bxfo-svx  

Partecipa tramite telefono 
+1 252-379-2927 PIN: 770 816 240# 
 

È stata anche creata un’apposita cartella su Dida Cloud per condividere documentazione utile al fine 
dell’approvazione delle pratiche oltre che la versione aggiornata della traccia di verbale contenente 
l’elaborazione delle pratiche stesse. 
Si sottolinea inoltre che: 
a) è consentita la partecipazione anche con la sola chat oltre che con video purchè sia garantita la 

identificazione del partecipante; 
b) ciascun membro può collegarsi da qualsiasi luogo purchè non pubblico né aperto al pubblico e in 

ogni caso adottando tutti gli opportuni accorgimenti che garantiscano la riservatezza della seduta 
(anche mediante uso di cuffie); 

c) all’ora di convocazione dovranno essere verificate le connessioni al fine di determinare il 
raggiungimento del numero legale che dovrà essere verificato anche qualora qualche membro 
interrompa per vari motivi la connessione durante la seduta; 

d) per ogni punto all’ordine del giorno dovrà essere espresso il voto del singolo membro in modo palese e 
nominale attraverso la chat. Per facilitare il compito il Presidente chiederà esclusivamente chi 
manifesta voto contrario e astensione. 

Vista la tipicità della situazione si chiede ai presenti, che vengono identificati attraverso l’apposita 
elencazione da Google Meet, il consenso allo svolgimento della seduta con modalità telematica e 
registrata solo a titolo di memoria. 
I partecipanti sono invitati a disattivare il microfono durante la seduta e ad intervenire qualora 
necessario uno per volta chiedendo la parola attraverso la chat messa a disposizione dal sistema. 

 
Il materiale è stato inoltrato preventivamente condiviso con tutti i membri del Consiglio su 
apposita cartella di Google Drive. 

 
 

Riunione della Commissione di Indirizzo e Autovalutazione (CIA) del Dida 
 
L’anno duemilaventuno, il giorno 9 del mese di febbraio, in modalità telematica alle ore 09.00, si è riunita la 
Commissione di Indirizzo e Autovalutazione del Dipartimento di Architettura.:  
 
la seduta inizia alle ore 09.10. 
Il Presidente della CIA affida le funzioni di segretario verbalizzante alla Prof. Barbara Aterini.  



 

Partecipa alla riunione la sig. Marzia Messini (amministrazione). 
 
Il presidente riferisce che nella programmazione ordinaria e straordinaria presentata secondo l’ateneo abbiamo 
fatto due errori:  

- nella colonna PO abbiamo messo 0,5 ICAR 11 in ottava posizione per non cancellare abbiamo pensato 
di togliere la riga  

- per l’ICAR 22 perché Carrer va in pensione nel 2024. 
Conserviamo le posizioni e togliamo le righe, tanto abbiamo tempo fino al 2024. Siamo tutti d’accordo. 
 
Il secondo argomento: abbiamo la proposta del piano di lavoro sullo stato dell’arte delle sezioni fatta dal gruppo 
incaricato e guidato da Francesco Alberti che illustra la proposta (vedasi allegato). 
 
Vengono proposte le schede per sezione da completare con i dati necessari e le informazioni aggiornate secondo 
i parametri ANVUR: 
-Attività di ricerca; 
-Produzione scientifica; 
-Altre informazioni (iniziative in preparazione, atenei italiani ritenuti i principali competitor nel SSD della 
sezione; 
-Numero di abilitati non strutturati all’interno della sezione. 
 
Cianfanelli dice che dobbiamo inserire anche gli accordi internazionali che abbiamo in atto. 
Così come le borse di dottorato. 
Per strutturare un documento strategico altra cosa che deve pesare, in ateneo, è l’importo delle borse che abbiamo. 
 
Inoltre dobbiamo dividere la didattica da quelle che sono le offerte di master, 
possiamo fare anche un’area del tipo ‘didattica nel Mediterraneo’ (ad es. Fes, Tirana) 
Altra cosa importante è il numero di studenti che abbiamo. 
 
Collotti: ha parlato con Paloscia per l’internazionalizzazione: per la Giunta Merlo e Carta stanno riorganizzando 
i dati. Collotti sta organizzando i dati degli ultimi 10 anni : ci sono scambi di docenti e scambi di studenti. 
Abbiamo anche una operatività: cantiere archeologico, musei nel mondo… 
Questo dimostra che il Dida lavora in giro per il Mediterraneo, fino all’oriente (Israele, Armenia). 
 
Cianfanelli dice che dobbiamo quantificare questo in base alle quote che l’Ateneo deve rendere. 
Collotti: A fronte di un impegno internazionale pari al 25% da parte del DIDA, l’ateneo restituisce appena l’8%. 
 
Cianfanelli: alcune tabelle possono essere compilate da parte del personale amministrativo del DIDA. 
Le voci di spesa vanno considerate. 
 
Lauria: per questa ricognizione abbiamo oltre alla sezione diversi interlocutori, tipo l’ufficio erasmus. 
Sarebbe interessante sapere quanti dei nostri studenti sono toscani e gli altri da dove vengono. 
I laboratori sono interdisciplinari, così come le unità di ricerca.  
In alcune sezioni sono incardinati dei centri interuniversitari, entità importanti. 
Per le sezioni sono importanti anche i temi di ricerca: per ogni settore disciplinare sarebbe utile avere gli argomenti 
trainanti in questo momento. 
Per il bilancio ci sono due aspetti, così siamo costretti a volte ad usare quelli del Dida, altri quelli di Ateneo. 
 
Cianfanelli: la voce studenti è importante a livello di ateneo. Dobbiamo vedere da dove arrivano. 
Il presidente chiede se ci sono altre voci: suggerisce di mettere anche dati di quantità economica, ad esempio per 
ogni studente arrivano 1000 euro l’anno. Quindi quanto contribuisce il DIDA con i suoi studenti? 
 
Mugnai: l’ateneo ha abbassato le tasse per compensare il costo eccessivo degli alloggi per gli studenti. 
Cianfanelli: purtroppo c’è una politica di aggiudicazione di questi alloggi poco logica (sono fatti per cinesi e 
iraniani…) gli studenti italiani trovano difficilmente alloggio. 
 
 



 

Nel corso di laurea Fashion: sono raddoppiate le iscrizioni perché abbiamo garantito la didattica duale. 
Dal prossimo anno faremo periodi di didattica in presenza concentrati per ridurre le spese di alloggio. 
Inoltre la sede di Calenzano ha problemi di collegamento con Firenze. 
 
Lauria: sarebbe importante mettere in luce i fattori di attrattività del Dida, così come le debolezze. 
I servizi che offriamo agli studenti, ad esempio i laboratori, sono da valutare. 
Ma ci sono anche i luoghi di incontro. Ad esempio il bar chiuso a Santa Verdiana è un elemento di debolezza. 
Potrei inviare il bilancio sociale: la raggiungibilità delle sedi è importante, anche all’interno del centro storico di 
Firenze. Ad esempio per coloro che hanno problemi di accessibilità. Vedasi i servizi offerti agli studenti con 
problemi. Poi abbiamo il problema della segnaletica che riguarda tutti i plessi. 
Oltre che confrontarsi con la sezione dobbiamo anche fare riferimento agli uffici amministrativi. 
 
Cianfanelli: il documento che verrà fuori è del DIDA non della CIA. 
Proviamo a fare queste tabelle per grandi aree, decidendo dove attingiamo le informazioni (sezioni, uffici)  
Per la competizione vediamo il confronto con gli altri atenei italiani. 
Aterini: prima di inviarlo alle sezioni mettiamo i dati presi dagli uffici. 
Alberti è d’accordo. 
Cianfanelli: dobbiamo capire quali servizi ci mancano e quali abbiamo solo noi. 
Ad esempio a Londra ci sono due buone scuole di moda, ma non hanno il settore manifatturiero, quindi nel nostro 
corso questa è una peculiarità. 
 
Nudo: ieri pomeriggio c’è stata una riunione VQR, i prodotti che dovevano essere forniti entro fine febbraio sono 
da fornire entro il 19 marzo, quindi abbiamo un mese in più. 
 
Alberti: chiede a Collotti notizie sui rapporti internazionali. 
Cianfanelli: come si possono chiamare queste attività? 
Collotti: sono prestazioni conto terzi (suggerisce Messini) ma sono rapporti internazionali che portano 
l’architettura italiana nel mondo. 
Quando portiamo la Mapei a Cuba facciamo un’operazione anche di interesse nazionale… 
Esportiamo quindi anche tecnologie e prodotti all’estero, pensiamo ai ragazzi che lavorano qui con le nostre 
tecnologie e le portano poi nel loro paese. 
 
Aterini: dobbiamo far vedere di cosa siamo capaci. 
Cianfanelli: materiale per comunicare il DIDA all’esterno. 
Alberti può aggiornare il documento presentato sulla base di quanto detto. 
 
La riunione fine febbraio interna alla CIA, prima di fare la riunione aperta ai capi sezione. 
 
Il presidente fissa la prossima riunione per il 24 febbraio ore 9.00. 
 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10.40. 
Della riunione odierna viene redatto il presente verbale che viene confermato e sottoscritto come segue 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Presidente della CIA 
prof. Barbara Aterini      prof. Elisabetta Cianfanelli 
 
 


